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Введение


Нормирование труда является основой научной организации труда. Без обоснованных норм труда нельзя организовать и вести борьбу за всемерную экономию рабочего времени. С помощью методов, применяемых в нормировании труда, выделяются потери и непроизводительные  затраты рабочего времени. Путем изучения трудовых движений вырабатываются самые экономные, производительные и наименее утомляющие приемы работы. Это способствует росту производительности труда. Дальнейшее совершенствование организации труда невозможно без улучшения его нормирования. 

Также нормирование труда является основой организации заработной платы. Установление норм труда преследует цель гарантировать обществу определенную производительность труда, а работнику определенный уровень заработной платы. По выполнению норм труда оценивается трудовая деятельность каждого работника и оплачивается его труд. Без нормирования труда невозможна реализация экономического закона распределения по труду.

Нормирование труда является важным средством организации производства. Организация производства есть управление процессом производства материальных благ, т.е. налаживание взаимодействия между рабочей силой и средствами производства для достижения максимального экономического эффекта в конкретных условиях. Через организацию труда проявляется влияние нормирования труда на организацию производства.

Научно обоснованные нормы труда позволяют оценить результаты трудовой деятельности каждого работника, каждой бригады и сравнить их результаты. Только при сравнении выявляются передовики и отстающие.

Научно обоснованные нормы труда, правильно отражая конкретные условия, обеспечивают повышение производительности труда. Если же нормы труда занижены, они могут породить благодушие или пессимизм, что отрицательно сказывается на результатах производительности, если нормы завышены, они невыполнимы. В обоих случаях будет тормозиться рост производительности труда. Таким образом, все изменения в организации труда и производства, технике и технологии работ отражаются, прежде всего, в нормах труда. И уровень норм труда является показателем уровня организации производства и труда на предприятии.

Целью данной курсовой работы является рассмотрение вопросов научной организации труда инженерно- технических работников и служащих на предприятии. В курсовой работе раскрывается понятие НОТ  (такие как назначение работ, нормирование численности ИТР и производительность труда) и приводятся выводы и рекомендации на основе анализа полученных результатов.

1. Задача о назначении работ 
Теоретические положения. Организация труда представляет собой приведение трудовой деятельности людей в определенную систему. Она позволяет централизованно, на строго научной основе регулировать процессы упорядочивания, объединения и согласования трудовой деятельности во всех отраслях и сферах общественного производства.

Организация труда в рамках отдельного трудового коллектива (например, предприятия) представляет собой организационную систему использования живого труда, которая обеспечивает функционирование рабочей силы с целью достижения полезного эффекта трудовой деятельности.

Одной из основных задач в организации труда является задача о назначении работ, которая заключается в распределении некоторого количества работника по соответствующим видам работ.

То есть, основной задачей распределения являются расстановка кадров и назначение на должность, обеспечивающие выполнение требуемых видов работ. Задачи распределения являются “зеркальным отображением” задач использования. Если в задачах распределения ресурсов структура работ считается заданной и требуется назначить их исполнителей, то в задачах использования ресурсов заданными являются исполнители, их возможности и индивидуальные характеристики и требуется определить структуру работ, которая позволила бы наилучшим образом использовать эти возможности. В большинстве случаев при управлении трудовыми ресурсами решаются одновременно обе задачи.

Задача распределения трудовых ресурсов, для решения которой часто использовались методы исследования операций, решается в организации на двух уровнях управления. На верхнем уровне решается задача агрегированного планирования трудовых ресурсов, целью которой является определение численности групп сотрудников, необходимых каждому подразделению организации; часто эта численность выражается через потребность в человеко-часах и затратах на рабочую силу. Вторым уровнем, на котором решается задача распределения ресурсов, является уровень непосредственного управления. Результатом решения задачи распределения на этом уровне является фактическое назначение каждого конкретного исполнителя на конкретную работу, т.е. решение задачи, которая иногда называется задачей оптимального назначения. 

Анализ задач распределения трудовых ресурсов осуществляется с помощью моделей транспортного типа , или моделей назначения, программно-целевых моделей, моделей последовательного назначения и имитационных моделей.

Метод назначений - это один из методов линейного программирования, который предназначен для оптимального подбора n "предложений" к n "потребностям", например, назначения человека на должность.

Метод назначений применяется при решении задач, имеющих следующие характеристики:

1.  Имеется n "предметов", которые должны быть распределены по n "пунктам назначения".

2.  Каждый "предмет" должен быть назначен единственному "пункту назначения". В понятие "предмет" и "пункт назначения" может вкладываться различное смысловое значение, определяемое конкретной задачей менеджмента. Так в качестве предмета может выступать определенный вид деятельности (работы), должность, человек и т.д.

3. Оптимальный подбор назначений должен быть достигнут за счет максимизации или минимизации определенной меры эффективности назначения: прибыли или стоимости. Для каждого потенциального назначения оценивается мера эффективности. Если мерой эффективности является прибыль, то в процессе решения задачи о назначениях она максимизируется, если мерой эффективности является стоимость, она минимизируется.

Модели целевого программирования – предназначены для оценки вклада исполнителей в успех организации по составляющим этого вклада, а также общей оценки деятельности, используя основные представления целевого программирования.

Модели последовательного назначения исполнителей – используются, когда имеются работы, выполнение которых еще никому не поручено, и назначение исполнителей в этом случае осуществляется постепенно, по мере поступления работ.

Имитационные модели – используются в тех случаях, когда применение аналитических методов для решения задачи управления трудовыми ресурсами оказывается невозможным ввиду необходимости учитывать сложные взаимодействия многих переменных, влияющих на конечный результат.

Задание: Составьте план выполнения работ предприятия так, чтобы все работы были выполнены, каждый рабочий был загружен только на одной работе, а суммарная стоимость по выполнению всех работ была минимальной. Сделайте письменную оценку результатов, используя таблицы расчетов и графики. 

Условие:

N рабочих могут выполнять N видов работ. Стоимости 
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-й работы приведены в таблице 1.1.

Таблица 1.1.

	Рабочие
	Стоимость по видам работ

	
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	1
	3
	6
	2
	5
	11

	2
	1
	2
	7
	11
	3

	3
	5
	12
	11
	9
	1

	4
	2
	4
	2
	10
	5


Модель минимизации стоимости работ имеет вид:
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   Решение:  Необходимо составить план  выполнения работ так, чтобы каждый рабочий был загружен только на одной работе, а суммарная стоимость выполнения всех работ была минимальной. Данная задача не является сбалансированной потому, что число работ и число рабочих не совпадает. Для того чтобы ее сбалансировать, необходимо перед началом решения ввести недостающее число фиктивных столбцов с достаточно большими штрафными стоимостями работ, например 1000.

     Для решения задачи построим ее математическую модель. Пусть переменная (ij=1, если i-м рабочим выполняется j-я работа и (ij=0, если i-м рабочим не выполняется j-я работа. Тогда модель имеет следующий вид: 

минимизировать: 
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Стоимости 
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-й работы введем в ячейки диапазона A4:E4 Microsoft Excel (табл.1.1.).

Таблица 1.2 

Стоимости работ в задаче о назначениях

	Рабочие
	Стоимость по видам работ

	
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	1
	3
	6
	2
	5
	11

	2
	1
	2
	7
	11
	3

	3
	5
	12
	11
	9
	1

	4
	2
	4
	2
	10
	5

	   1000
	   1000
	1000
	1000
	1000
	1000


    Для решения этой задачи с помощью средства поиска решений отведем под неизвестный диапазон ячеек А5:F5.  В ячейку K1 введем целевую функцию: СУММПРОИЗВ (F2:J6;A1:E5) вычисляющую стоимость работ. Введем формулы, задающие левые части ограничений:

K2= СУММ(F2:J2)
K4= СУММ(F4:J4

K3= СУММ(F3:J3)
K5= СУММ(F5:J5)

K6= СУММ(F6:J6)
G7= СУММ(G2:G6)

F7= СУММ(F2:F6)
H7= СУММ(H2:H6)

I7= СУММ(I2:I6) 
J7= СУММ(J2:J6)

Для решения используем команду Поиск решения (рисунок 1.1) Программы Excel, которая расположена в функции Сервис.
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Рисунок 1.1 Функции команды Поиск решения

После вывода на экран монитора команды Поиск решения, нажав курсор в строке Установите целевую функцию, стрелкой движущегося курсора на экране активируйте ячейку целевой функции Z. Затем на команде Поиск решения установите Минимальное значение (рис. 1.1.).

В строку рисунка 1.1. Изменяя ячейки внесите значения свободного поля. 

Для заполнения строки рисунок 1.1. Ограничения нажмите команду Добавить. Она выведет на экран функцию Добавление ограничений (рис.1.2.). В нее последовательно внесите следующие ограничения:

        1)«значения свободного поля» ‹ ═ 1; 2) «значения свободного поля» = целое; 3) «значения свободного поля» › = 1; 4) «значения строки под свободным полем» = 1; 5) «значения столбца свободного поля» = 1. 

Изменяя ячейки: $F$2:$J$6

Ограничения: $F$2:$J$6<=1

$F$2:$J$6=целое

$F$2:$J$6>=0

$F$7:$J$7=1

$K$2:$K$6=1
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Рисунок 1.2 Функции команды Добавить

Затем в команде Параметры на рисунке 1.1. проверьте, чтобы под строкой Сходимость на рисунке 1.3. обязательно стояла «галочка » в строке Линейная модель.
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Рисунок 1.3 Функции команды Параметры

Вернитесь к функциям команды Поиск решения  на рисунке 1.1. и нажмите команду Выполнить. В ходе ее выполнения будут выведены результаты в ячейки свободного поля, целевой функции, столбца справа и строки под свободным полем (рис.1.4.).
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Рисунок 1.4 Результаты решения задания 1
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Рисунок 1.5 Последовательность выполнения работ рабочими

Вывод: Из рисунка 1.4. видно, что условие минимальности стоимости работ будет выполнено, если 1-й рабочий будет выполнять работу вида Е, 2-й – вида С, 3-й – вида В, 4-й – вида D и 5-й – вида A. Это следует из результатов вычислений, приведенных на рис.4, где цифрой 1 обозначается назначение работника на определенный вид работ, а цифрой 0 – соответственно не назначение. Строка и столбец, находящиеся снизу и сбоку единичной матрицы указывают на то, что условие загруженности работника только на одной работе также выполнено.

Такое распределение работников является наиболее оптимальным, так как выполнено условие минимизации стоимости работ, а также загруженности работника только на одной работе. С помощью наших вычислений,  из всех возможных распределений работников по видам работ выбирается одно, которое будет для организации наиболее выгодным и приемлемым в данной ситуации, так как все работы будут выполнены, а суммарная стоимость их выполнения будет минимальной.

Из этого следует, что, при распределении работников подобным образом, увеличится прибыль предприятия, так как в результате такой комбинации будет достигнута существенная экономия трудовых и материальных ресурсов, что в условиях конкуренции даст преимущество данной организации.

Следовательно, применяя несложные методы вычислений в организации труда, можно существенно улучшить экономическую ситуацию на предприятии.

2. Нормирование труда.
Теоретические положения: Сущность нормирования труда ( установление объективной величины затрат рабочего времени в конкретных условиях. Комплексное обоснование норм труда с учетом взаимосвязи технических, психофизиологических и социальных факторов следует рассматривать, как поиск оптимального значения нормы и определяющих ее характеристик для технологического и трудового процессов.

Люди в практической деятельности по созданию потребительных стоимостей всегда имеют дело с конкретным полезным трудом. Поэтому предметом нормирования труда является процесс конкретного полезного труда, т.е. сознательная, целенаправленная деятельность человека по созданию потребительных стоимостей, необходимых ему для жизни. 

Для различных видов и характера полезного труда эти затраты находят свое выражение в нормах труда.

Основные виды норм труда:

· Нормы времени (длительность и трудоемкость производственных операций);

· Норма выработки;

· Нормы обслуживания;

· Нормы численности;

· Нормы управляемости;

· Нормированные задания.

Для определения составных частей, из которых складываются различные нормы труда, необходимо изучить классификацию затрат рабочего времени, в соответствии с которой все рабочее время исполнителя или группы работников подразделяются на время работы и время перерывов.

Основными функциями нормирования труда являются распределение по труду, научная организация труда и производства, планирование производства, оценка трудовой деятельности отдельных работников и коллективов, которая служит основанием для морального и материального  поощрения и распространения передового опыта. 

Планирование производства должно совершенствоваться, но для этого необходимо точно знать величину всех элементов процесса производства и иметь надежный инструмент для их измерения. Таким инструментом может быть только норма труда, объективно определяющая необходимые затраты на производство продукции (или работы) для конкретных условий. Следовательно, рациональное ведение производства невозможно без норм труда.


Содержание нормирования труда определяется его предметом – процессом труда. Оно должно отражать все стороны процесса труда, рабочую силу, средства труда и предметы труда в их взаимной связи и зависимости. Поэтому нормирование труда включает:

· изучение и анализ условий труда и производственных возможностей на каждом рабочем месте;

· изучение и анализ производственного опыта для устранения недостатков, выявления резервов и отражения передового опыта в нормах труда;

· проектирование рационального состава, способа и последовательности выполнения элементов процесса труда с учетом технических, организационных, экономических, физиологических и социальных факторов;

· установление и внедрение норм труда; систематический анализ выполнения норм труда и пересмотр устаревших норм.


Основные задачи нормирования труда состоят в том, чтобы обосновать необходимую и достаточную величину затрат рабочего времени на единицу продукции в конкретных условиях; проектировать рациональные методы труда; систематически анализировать выполнение норм труда для вскрытия резервов производства; постоянно анализировать выполнение норм труда для вскрытия резервов производства; постоянно изучать, обобщать и распространять производственный опыт, пересматривать нормы затрат труда по мере изменения условий труда. Решение этих задач позволит облегчить труд работников, повысить производительность труда и увеличить объем производства.

Основными функциями нормирования труда становятся: разделение по труду, научная организация и планирование труда и производства.

Учитывая социальное значение нормирования труда, экономисты, организаторы производства в нашей стране при установлении норм труда ссылаются на общественно нормальные условия производства, обеспечивающих среднюю интенсивность труда и сохранение основной производительной силы нашего общества – людей труда. Считается, что устанавливаемы нормы труда должны выполняться каждым квалифицированным работником без всякого вреда его здоровью. Поэтому в основу нормирования труда должны быть положены следующие принципы: научная обоснованность норм труда; равная напряженность норм труда на одинаковые работы в идентичных условиях; сохранение основной производительной силы общества – трудящихся; участие трудящихся в установлении норм труда.

Научная обоснованность норм обеспечивается тем, что нормы труда устанавливаются с учетом требований объективных законов природы и общества и учитываю природный, технический, организационный, экономический, физиологический и социальные факторы. Они должны изменяться по мере развития и изменения условий производства, соответствовать достигнутому уровню техники, организации труда и производства.

Норма труда выступает не только как величина необходимых затрат рабочего времени, но и как выражение трудовых обязанностей каждого участника производства.

Задание :Рассчитайте нормативную численность 
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 ИТР и служащих на предприятии по функциям управления. Определите отклонение фактической численности от нормативной. В пояснительной записке к расчетам дайте оценку выявленным отклонениям по значимости на процессы управления и эффективность работы предприятия в целом. Разработайте предложения по соблюдению нормативов.

Исходные данные:

Таблица 2.1

Фактическая численность ИТР и служащих по функциям управления 

	
	Функции управления
	 Численность, чел.

	1.
	Руководство разработками
	38

	2.
	Стандартизация
	25

	3.
	Научно-техническая информация и патентная работа
	27

	4.
	Комплектование и подготовка кадров
	46

	5.
	Охрана труда и техника безопасности 
	158

	6.
	Общее делопроизводство и хозяйственное обслуживание
	210

	7.
	Инновация
	13

	8.
	Совершенствование организации труда
	41

	9.
	Организация управления качеством
	25

	10.
	Организация труда и заработной платы
	46

	11.
	Технико-экономическое планирование 
	170

	12.
	Бухгалтерский учет и финансовая деятельность
	158

	13.
	Транспортное обслуживание
	33

	14.
	Общее руководство основным производством
	601

	15.
	Технологическая подготовка основного производства
	1132

	16.
	Оперативное управление разработками и основным производством
	102

	17.
	Обеспечение технологической оснасткой
	49

	18.
	Обеспечение технической документацией
	48

	19.
	Технический надзор за капитальным строительством
	45

	20.
	Ремонтное обслуживание
	219

	21.
	Энергетическое обслуживание
	257

	22.
	Контроль качества разработок и продукции
	125

	23.
	Метрологическое обслуживание 
	76

	24.
	Материально-техническое снабжение, комплектация и кооперирование
	45

	25.
	Сбыт продукции
	21

	26.
	Конструкторская подготовка основного производства
	169

	27.
	Автоматизация и механизация производственных процессов
	208


Таблица 2.2

Факторы, определяющие численность ИТР и служащих по функциям управления

	п/п
	                Показатели
	Условное обозначение фактора
	Вариант 1

	1. 
	Численность разработчиков, чел
	Ри
	243

	2. 
	Численность основных рабочих в цехах основного производственного персонала, чел
	Рро
	15705

	3. 
	Общая численность рабочих инструментальной службы, чел
	Рри
	214

	4. 
	Общая численность разработчиков, конструкторов и технологов, чел 
	Ркт
	834

	5. 
	Численность ППП комбината, чел
	Р
	34740

	6. 
	Численность производственных рабочих и учеников, чел
	Рр
	24276

	7. 
	Общая численность рабочих и службы главного механика, чел
	Ррр
	235

	8. 
	Общая численность рабочих службы главного энергетика, чел
	Ррэ
	784

	9. 
	Общая численность рабочих службы  главного контролера, чел
	Ррк
	202

	10. 
	Общая численность рабочих метрологической службы, чел
	Ррм
	94

	11. 
	Численность ППП завода, чел
	Рпп
	16250

	12. 
	Стоимость активной части основных фондов, ден. ед.
	Фа
	98214

	13. 
	Суммарная стоимость промышленно-производственных основных фондов завода и основных фондов научно-технической деятельности, ден. ед.
	Ф
	131561

	14. 
	Общее количество действующих норм выработки, ед.
	То
	75

	15. 
	Количество типономиналов выпускаемых изделий, ед.
	Б
	68

	16. 
	Количество типономиналов и покупных изделий, ед.
	М
	201

	17. 
	Количество поставщиков, ед.
	П
	74

	18. 
	Количество потребителей, ед.
	По
	62

	19. 
	Стоимость транспортных средств, ден. ед.
	Фт
	850

	20. 
	Объем капитальных вложений на пятилетие, ден. ед.
	Квп
	91281

	21. 
	Нормативная численность по 15-й функции
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Таблица 2.3

Параметры и факторы регрессии

	
	параметр 
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	фактор
	параметр 
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	фактор
	параметр 
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	фактор
	параметр 
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	1. 
	0,3584
	Ри
	0,7635
	
	
	
	

	2. 
	0,095
	Ркт
	0,76
	
	
	
	

	3. 
	0,039
	Р
	0,937
	
	
	
	

	4. 
	0,0195
	Р
	0,740
	
	
	
	

	5. 
	0,088
	Р
	0,72
	
	
	
	

	6. 
	0,073
	Р
	0,76
	
	
	
	

	7. 
	0,08
	Р
	0,51
	
	
	
	

	8. 
	0,003
	Р
	0,90
	
	
	
	

	9. 
	0,142
	Р
	0,477
	
	
	
	

	10. 
	0,0199
	Р
	0,686
	То
	0,152
	
	

	11. 
	0,01235
	Р
	0,896
	Ф
	0,011
	
	

	12. 
	0,062
	Р
	0,741
	М
	0,020
	
	

	13. 
	0,0097
	Р
	0,506
	Фт
	0,398
	
	

	14. 
	0,051
	Рро
	0,675
	Фа
	0,253
	
	

	15. 
	0,0957
	Рро
	0,585
	Фа
	0,323
	
	

	16. 
	0,122
	Рро
	0,685
	Б
	0,0105
	
	

	17. 
	0,123
	Рри
	0,777
	Фа
	0,153
	
	

	18. 
	0,0473
	Ркт
	0,753
	Ф
	0,153
	
	

	19. 
	0,00345
	Квп
	0,532
	Ф
	0,277
	
	

	20. 
	0,0107
	Рр
	0,491
	Ф
	0,364
	Ррр
	0,098

	21. 
	0,0027
	Рр
	0,336
	Ф
	0,510
	Ррэ
	0,309

	22. 
	0,0458
	Рр
	0,613
	Ррк
	0,296
	Б
	0,0067

	23. 
	0,0328
	Рр
	0,403
	Фа
	0,210
	Ррм
	0,247

	24. 
	0,0735
	Р
	0,511
	М
	0,155
	П
	0,045

	25. 
	0,0215
	Рпп
	0,44
	По
	0,240
	Б
	0,100

	26. 
	0,15
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	27. 
	0,19
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Расчет 
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осуществляется по формуле:
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 – параметры регрессии ; Р1, Р2, Р3 – факторы, влияющие на численность по данной функции управления. 

В функциях с 1 по 9 – действует один фактор, в функциях с 10 по 20 – два фактора, в функциях с 21 по 25 – три. В функциях 26 и 27 фактором служит норматив функции 15.

Подставляя в формулы значения получаем :
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Таблица 2.4

Нормативная численность ИТР и служащих по функциям управления 

	
	Функции управления
	Численность, чел.

	1.
	Руководство разработками
	24

	2.
	Стандартизация
	16

	3.
	Научно-техническая информация и патентная работа
	70

	4.
	Комплектование и подготовка кадров
	45

	5.
	Охрана труда и техника безопасности 
	163

	6.
	Общее делопроизводство и хозяйственное обслуживание
	206

	7.
	Инновация
	17

	8.
	Совершенствование организации труда
	37

	9.
	Организация управления качеством
	21

	10.
	Организация труда и заработной платы
	50

	11.
	Технико-экономическое планирование 
	164

	12.
	Бухгалтерский учет и финансовая деятельность
	160

	13.
	Транспортное обслуживание
	28

	14.
	Общее руководство основным производством
	635

	15.
	Технологическая подготовка основного производства
	1117

	16.
	Оперативное управление разработками и основным производством
	95

	17.
	Обеспечение технологической оснасткой
	46

	18.
	Обеспечение технической документацией
	32

	19.
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      Отклонение фактической численности от нормативной рассчитывается по формуле:
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Подставляя значения, получаем:
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Рис. 2.1  Трудоемкость производства

Вывод:  Из отклонений фактической численности от нормативной видно, что в функциях управления таких, как: руководство разработками, стандартизация, технологическая подготовка основного производства, ремонтное обслуживание, контроль качества разработок и продукции, метрологическое обслуживание; достаточно много “лишних” рабочих, которым нужно платить заработную плату. Тогда как  все вместе они будут выполнять работу, с которой бы справилось меньшее количество людей. А вот в других функциях управления таких, как: научно-техническая информация и патентная работа, общее руководство основным производством, сбыт продукции, - наоборот нехватка рабочих. Для того, чтобы нормировать численность работников без увольнения персонала и потери качественных работников, необходимо:

1) В функциях управления руководство разработками и технологическая подготовка основного производства сократить численность служащих соответственно на 14 и 15 человек. Но для того, что бы избежать увольнение этих работников, необходимо отправить их на профессиональное обучение на производстве. Профессиональное обучение на производстве охватыва​ет подготовку новых рабочих, переподготовку и обучение вто​рым профессиям, повышение их квалификации. Переподготовка преследует цель обучения рабочих но​вым профессиям в соответствии с требованиями научно-тех​нического прогресса. Обучение вторым профессиям направлено на расширение производственного профиля рабочих, на возможность совме​щения профессий в целях повышения производительности труда, повышения его содержательности и привлекательно​сти. После этого этих рабочих необходимо перевести в функцию  общее руководство основным производством, где не хватает 34 человека.

2) “Лишних” рабочих из функций стандартизация, контроль качества разработок, продукции ремонтное обслуживание и  метрологическое обслуживание так же следует “переобучить” и перераспределить в функцию научно-техническая информация и патентная работа, где не хватает 43 человека.

3) Чтобы нормировать численность в функции сбыта продукции, необходимо увеличить численность, а следовательно набрать квалифицированный персонал.

4) В остальных функциях, где нехватка или излишка работников составляет всего 4-5 рабочих, просто необходимо в одном случае догрузить персонал, а в других распределить работу соответственно квалификации и опыта работы.

Получение результатов и анализ данных производились с помощью использования таких инструментов как: редактор формул, таблица, мастер диаграмм (точечная диаграмма). 

3.Трудоёмкость производства.
  Трудоёмкость представляет собой сумму затрат живого труда на производство единицы продукции. Для определения трудоёмкости единицы продукции, затраты на всё производство делят объем выпущенной продукции за определенный период.

  Трудоёмкость – это количество труда, необходимое для выработки единицы продукции. Трудоёмкость является характеристикой затратности труда (расходования рабочей силы).

   Кроме трудоёмкости, показателем производительности труда служит также и выработка. Они связаны между собой обратно пропорциональной зависимостью и выражаются формулами:
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где B – выработка;

Tn – трудоёмкость;

Q – объём производства (работ, услуг) в соответствующих единицах;

T – трудовые затраты на выпуск продукции (проведение работ, выполнение услуг) в соответствующих единицах.

  Выработка определяется в расчете на одного основного рабочего, на одного рабочего и одного работающего.

  При определении выработки на одного основного рабочего количество произведенной продукции делится на численность основных рабочих.

  Если рассчитывается выработка на одного рабочего, количество произведенной продукции делится на суммарную численность основных и вспомогательных рабочих.

  При организации труда рассчитывают трудоёмкость отдельных операций, изделий, работ.

  Например:

  1)Технологическая трудоёмкость (Тт) определяется затратами труда основных рабочих, сдельщиков и повременщиков. Она рассчитывается по производственным операциям, деталям, узлам и готовым изделиям.

  2)Трудоёмкость обслуживания (То) представляет собой затраты труда вспомогательных рабочих основных цехов и всех рабочих вспомогательных цехов и подразделений, занятых обслуживанием производства. Её расчет производится по каждой операции, изделию либо пропорционально технологической трудоёмкости изделий. 

  3)Производственная трудоёмкость (Тпр) слагается из трудоёмкости технологической и обслуживания, т.е. это затраты труда основных и вспомогательных рабочих на выполнение единицы работ.

  4)Полная трудоёмкость  (Тп)    отражает все затраты труда на изготовление каждого изделия и всей их суммы.

Кроме этого, различают трудоёмкость нормативную, плановую и фактическую.

  Нормативная трудоёмкость рассчитывается на основе действующих норм труда: норм времени, норм выработки, норм времени обслуживания и норм численности. Она используется для определения общей величины трудовых затрат, необходимых как для изготовления отдельных изделий, так и на выполнение всей производственной программы.

   Плановая трудоёмкость отличается от нормативной на величину снижения трудовых затрат, планируемых в текущем периоде за счет реализации организационно-технических мероприятий.

  Фактическая трудоёмкость – это сумма совершенных трудовых затрат на выпущенный объем продукции или выполненный объем работ. 

  При определении трудоёмкости немаловажную роль играет такой фактор как время.

  Часто на предприятии требуется определить среднее время, затраченное на производство одной единицы продукции. Это требуется для контроля трудового процесса и внедрения изменений, если этого требует ситуация.  
 Задание:

Определите среднее время, затраченное на освоение одного изделия в интервале с 100 по 121.

Функция изменения затрат времени на изготовление изделий имеет вид: 
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 – затраты времени на первое изделие, 
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 – показатель производственного процесса, 
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 – последующие изделия.
Методические рекомендации

Среднее время, затраченное на освоение изделия, рассчитывается по формуле: 
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Решение:

Чтобы решить вычислить среднее время, затраченное на освоение одного изделия в определенном интервале, используем формулу:
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Подставив имеющиеся значения в уравнение, получим:
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Пусть затраты времени на первое изделие (а) равны 600 минутам, а показатель производственного процесса (b) – 0,5, тогда получим:
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Часто на предприятии требуется определить среднее время, затраченное на производство одной единицы продукции. Это требуется для контроля трудового процесса и внедрения изменений, если этого требует ситуация. 

Для определения среднего времени нужно знать такие показатели производства, как: затраты времени на первое изделие, показатель производственного процесса, интервал, в котором необходимо произвести анализ.

Вывод: Таким образом ,получается, что среднее время на освоение одного изделия в интервале между 100 и 121 единицами продукции будет равно 57,14 минут.

Если затраты времени на освоение первого изделия составили 600 минут, то уже затраты времени на освоение изделия в интервале от 100 до 121 единиц примерно в 10 раз меньше. Это говорит о том что , освоение продукта происходит успешно. Исходя из полученных данных, можно разработать норматив времени, что позволит оптимизировать производственный процесс и снизить издержки.

Зная среднее время в нескольких интервалах можно рассчитать среднюю трудоёмкость производства.

Рациональная организация технологического процесса, с учетом трудоёмкости, позволит снизить издержки производства, увеличить объём выпускаемой продукции, следовательно увеличится и прибыль.  

Заключение

Нормирование труда – социальное явление. Оно порождено развитием производства и науки и подчинено объективным экономическим законам того способа производства, на основе и в пределах которого оно осуществляется.

Сущность нормирования труда ( установление объективной величины затрат рабочего времени в конкретных условиях.

Рассмотренные в данной курсовой работе задачи играют важную роль при рациональной организации труда. Так, в задаче о назначении работ была решена проблема наиболее оптимального распределения работников по видам работ, что привело к минимизации затрат предприятия и повышению его конкурентоспособности. В задаче о нормировании численности служащих мы нашли отклонение фактической численности работников от нормативной и его  значимости на процессы управления и эффективность работы предприятия в целом. После чего были разработаны предложения по соблюдению нормативов и, тем самым, нормировали численность работников без увольнения персонала и потери качественных работников. Эта проблема была решена наиболее оптимальным образом, что принесло предприятию дополнительные выгоды. В задаче же о трудоёмкости производства были произведены расчеты и сделаны соответствующие им выводы о значимости этого показателя в организации труда на предприятии.

В основу нормирования труда положены следующие принципы: научная обоснованность норм труда; равная напряженность норм труда на одинаковые работы в идентичных условиях; сохранение основной производительной силы общества – трудящихся; участие трудящихся в установлении норм труда.

Установление объективной величины затрат рабочего времени для конкретных условий осуществляются различными методами нормирования: опытный,  опытно-статистический и аналитический методы. 

Классификация рабочего времени – логическая операция, имеющая целью разделить все множество видов затрат рабочего времени на отдельные группы по их назначению.

Список использованных источников

1.www.VP.ru ОАО «Порт Восточный»

2.www.yandex.ru — поисковая система в internet

3. Высшая математика для экономистов: Учебник для вузов/ Н.Ш. Кремер, Б.А, Путко, И.М. Тришин, М.Н. Фридман; Под ред. Проф. Н.Ш. Кремера 2-е изд., перераб. и доп. М.:ЮНИТИ, 2002. 471с.

4.Гарнаев А.Ю. Использование MS Excel и VBA в экономике и финансах. СПб.: БХВ – Санкт-Петербург, 1999.

5.Корпоративный менеджмент/Под. ред. Т. Ю. Базарова. – Центр кадровых технологий, 2001.

 6.Нормирование труда: Учеб./Бычин В.Б., Малинин С.В.; Ред. Одегов Ю.Г.; Рос.экон.акад.-М.: Экзамен, 2002.-

7.Организация и нормирование труда: Учеб. для вузов /Рофе А.И.; Акад. труда и соц. отношений. - М.: МИК, 2001.

8.www.rea.ru. Российская экономическая академия

9.www.inec.ru.

10.www.hrm.ru
11.www.zi-fesaem.ru сайт заочного института ДВГАЭУ

12.www.fesaem.ru 
PAGE  
3

_1129365370.unknown

_1129366278.unknown

_1130249951.unknown

_1130249955.unknown

_1130673934

_1130673938

_1130695285.xls
Диаграмма1

		A

		B

		C

		D

		E



виды работ

рабочие

5

3

2

4

1



Лист1

		9		3		2		7		1000				Стоимость работ =								1009

		5		4		9		8		1000		0		1		0		0		0		1

		7		8		1		10		1000		0		0		0		0		1		1

		1		9		10		3		1000		0		0		1		0		0		1

		2		7		8		5		1000		0		0		0		1		0		1

												1		0		0		0		0		1

												1		1		1		1		1





график

		A		5

		B		3

		C		2

		D		4

		E		1





график

		0

		0

		0

		0

		0



виды работ

рабочие



Лист3

		






_1131446047.unknown

_1133679775.xls
Диаграмма1

		1		1

		2		2

		3		3

		4		4

		5		5

		6		6

		7		7

		8		8

		9		9

		10		10

		11		11

		12		12

		13		13

		14		14

		15		15

		16		16

		17		17

		18		18

		19		19

		20		20

		21		21

		22		22

		23		23

		24		24

		25		25

		26		26

		27		27



Фактичская численность

Нормативная численность

функции управления

численность, чел.

38

24

25

16

27

70

46

45

158

163

210

206

13

17

41

37

25

21

46

50

170

164

158

160

33

28

601

635

1132

1117

102

95

49

46

48

32

45

39

219

189

257

256

125

110

76

66

45

42

21

63

169

167

208

212



Лист1

		x		Факт.числ.		Норм.числ.

		1		38		24

		2		25		16

		3		27		70

		4		46		45

		5		158		163

		6		210		206

		7		13		17

		8		41		37

		9		25		21

		10		46		50

		11		170		164

		12		158		160

		13		33		28

		14		601		635

		15		1132		1117

		16		102		95

		17		49		46

		18		48		32

		19		45		39

		20		219		189

		21		257		256

		22		125		110

		23		76		66

		24		45		42

		25		21		63

		26		169		167

		27		208		212





Лист1

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0



Фактичская численность

Нормативная численность

функции управления

численность, чел.

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0



Лист2

		





Лист3

		






_1131445794.unknown

_1130675003

_1130673936

_1130249957.unknown

_1130422947.unknown

_1130498976.unknown

_1130249958.unknown

_1130249956.unknown

_1130249953.unknown

_1130249954.unknown

_1130249952.unknown

_1129366474.unknown

_1129366661.unknown

_1130249949.unknown

_1130249950.unknown

_1129366737.unknown

_1129366941.unknown

_1129367873.unknown

_1129910246.unknown

_1130249948.unknown

_1129910147.unknown

_1129366980.unknown

_1129366770.unknown

_1129366704.unknown

_1129366719.unknown

_1129366688.unknown

_1129366563.unknown

_1129366620.unknown

_1129366639.unknown

_1129366591.unknown

_1129366520.unknown

_1129366537.unknown

_1129366500.unknown

_1129366379.unknown

_1129366431.unknown

_1129366448.unknown

_1129366414.unknown

_1129366323.unknown

_1129366342.unknown

_1129366305.unknown

_1129365802.unknown

_1129366019.unknown

_1129366151.unknown

_1129366199.unknown

_1129366217.unknown

_1129366180.unknown

_1129366105.unknown

_1129366126.unknown

_1129366071.unknown

_1129365919.unknown

_1129365972.unknown

_1129365998.unknown

_1129365941.unknown

_1129365845.unknown

_1129365891.unknown

_1129365827.unknown

_1129365604.unknown

_1129365695.unknown

_1129365758.unknown

_1129365779.unknown

_1129365725.unknown

_1129365649.unknown

_1129365675.unknown

_1129365625.unknown

_1129365485.unknown

_1129365536.unknown

_1129365578.unknown

_1129365514.unknown

_1129365433.unknown

_1129365453.unknown

_1129365403.unknown

_1129363433.unknown

_1129365164.unknown

_1129365251.unknown

_1129365316.unknown

_1129365346.unknown

_1129365287.unknown

_1129365203.unknown

_1129365228.unknown

_1129365182.unknown

_1129364950.unknown

_1129365086.unknown

_1129365111.unknown

_1129364983.unknown

_1129364870.unknown

_1129364906.unknown

_1129363469.unknown

_1128680681.unknown

_1129363120.unknown

_1129363357.unknown

_1129363404.unknown

_1129363248.unknown

_1128681014.unknown

_1128681072.unknown

_1128680839.unknown

_1128680961.unknown

_1124864360.unknown

_1125234363.unknown

_1128679199.unknown

_1125234596.unknown

_1125234618.unknown

_1125234417.unknown

_1125234235.unknown

_1125234311.unknown

_1124864380.unknown

_1124863302.unknown

_1124864060.unknown

_1124864319.unknown

_1124863992.unknown

_1123579083.unknown

_1124776910.unknown

_1124776946.unknown

_1124776958.unknown

_1124776931.unknown

_1123579149.unknown

_1123579031.unknown

